

PROFESORUL DUMITRU BERCIU LA A 70-A ANIVERSARE



Profesorul și arheologul D. Berciu se situează, prin realizările sale pe plan didactic și științific, printre cele mai proeminente personalități ce activează în domeniul istoriei vechi a României.

Născut la 27 ianuarie 1907 în satul Bobaița, jud. Mehedinți, și-a făcut studiile medii la liceul Traian din Drobeta-Turnu Severin și studiile superioare la Facultatea de litere și filozofie a Universității din București. În 1931 obține licența în istorie și geografie cu mențiunea magna cum laude, iar în 1938 doctoratul în litere și filozofie al Universității din București pe baza lucrării *Arheologia preistorică a Olteniei* de asemenea cu mențiunea magna cum laude.

Încă din liceu participă, ajutându-l pe Al. Bărcăcilă, la cercetările arheologice de la Drobeta-Turnu Severin, Ostrovu yimian și Ostrovu Corbului.

În facultate urmează cursurile unor profesori de mare prestigiu ca : N. Iorga, I. Andrieșescu, Scarlat Lambrino, C. C. Giurescu, P. P. Panaitescu, Simion Mehedinți, Vintilă Mihăilescu, Dimitrie Gusti, Rădulescu-Motru, P. P. Negulescu. În anii studenției își face ucenicia în cercetările de teren cu I. Andrieșescu la Oinacu și Agighiol, și cu Scarlat Lambrino la Histria. Între anii 1933—1935 face studii la Viena unde studiază cursurile ilustrațiilor preistoricieni Oswald Menghin și R. Pittioni. Pentru o temeinică cunoaștere a istoriei străvechi studiază materialele arheologice din principalele muzee din Europa centrală și din toate muzeele din Europa sud-estică.

Profesorul D. Berciu a îndeplinit numeroase funcții în învățământ și cercetare. Din 1933 până în 1945 a fost profesor secundar la Mănăstirea Dealu, Giurgiu și București. Bucurindu-se de prețuirea profesorului N. Iorga, acesta i-a încredințat organizarea și conducerea Institutului arheologic român din Albania (1938—1944), între anii 1938—1940 este director-fondator al Muzeului „Teohari Antonescu” din Giurgiu și al Buletinului Muzeului Giurgiu ; între anii 1931—1940 membru al Comitetului de direcție al Revistei istorice, fondată și condusă de N. Iorga ; în 1945, director al liceului comercial „N. Bălcescu” din București ; în anii 1947—1948 a predat ca profesor cursul de istoria economiei naționale la Academia de studii economice, București.

Începând din 1945 funcționează la Facultatea de istorie a Universității București ca profesor suplinitor la Istoria artelor și conferențiar la catedra de istoria României (epoca veche) apoi profesor de istorie veche a României și șef al Catedrei de istorie a României, funcții pe care le îndeplinește și în prezent. Din 1966 până în 1971 a fost decan al Facultății de istorie. Din 1956 până în 1970 a îndeplinit funcția de șef de sector la Institutul de arheologie București. Din 1967 este președinte al Filialei București a Societății de științe istorice.

Profesorul D. Berciu lucrează în domeniul arheologiei preistorice românești și sud-est europene de 46 de ani. În 1931 publică prima sa lucrare. În același an începe vasta activitate în cercetarea de teren, activitate care continuă și în prezent. Înainte de al II-lea război mondial a publicat prima sinteză despre preistoria Olteniei (1939) și primele observații științifice privind neoliticul din Valea Dunării de Jos pe baza rezultatelor săpăturilor de la Tangiru și Petru Rareș (fostul jud. Vlașca) pentru care a primit din partea Academiei române premiul „Vasile Pîrvan” (1936). Ulterior realizează prima sinteză asupra neoliticului de la sud de Carpați sub titlul *Contribuții la problemele neoliticului în România în luDina noilor cercetări* (1961), lucrare premiată de Academia Republicii Socialiste România în 1962 cu premiul „Nicolae Bălcescu”. Dintre numeroasele contribuții ale profesorului D. Berciu la cunoașterea istoriei străvechi, o importanță deosebită prezintă descoperirea și publicarea culturii neolitice Hamangia (în care se remarcă statueta „gînditorului” descoperită în necropola de tip Hamangia de la Cernavoda), a culturilor care se succed la Dunărea de Jos la sfîrșitul eneoliticului și în perioada de tranziție la epoca

bronzului, denumite Cernavoda I, II și III, cultura epocii bronzului de tip Verbicioara și de asemenea studiul unor probleme esențiale pentru cunoașterea istoriei geto-dacilor, ca originea culturii Latène-ului geto-dac la Dunărea de Jos, esența și caracterul artei traco-getice, cultura daco-getică din perioada anterioară cuceririi romane și dovada începutului procesului de romanizare încă din această vreme, precum și apariția unor dovezi de utilizare de către daci a alfabetului grec și latin (pe baza săpăturilor de la Ocnița, jud. Vâlcea). Cuprinzătoare lucrări de sinteză au permis răspîndirea în cercuri largi din țară și din străinătate a rezultatelor cercetărilor arheologice românești (*Zorile istoriei în Carpați și la Dunăre*, București, 1966 ; *Romania before Burebista*, Londra—New York—Washington, 1967 ; lucrare premiată de Ministerul Educației și Învățămîntului în 1967 ; *Arta traco-getică*, București, 1969, cu o versiune completată în limba franceză, 1974 ; *Das Fürstengrab von Agighiol*, R. F. Germania, 1974), iar altele au pus la dispoziția publicului românesc rezultate ale cercetării arheologice pe plan mondial (*Îndrumări în preistorie*, 1940 ; *La izvoarele istoriei*, 1967 ; *Lumea celților*, 1969).

Alte numeroase lucrări au fost realizate la solicitarea unor edituri și institute din străinătate. Acestea au apărut în reviste din U.R.S.S., R. S. Cehoslovacă, R. P. Bulgaria, R. S.F. Iugoslavia, R. F. Germania, Anglia și Belgia. În mod deosebit se remarcă activitatea de coordonator și autor depusă la invitația academicianului Jan Filip (Praga) pentru ca țara noastră să se prezinte cu circa 250 de articole în *Enzyklopädisches Handbuch zur Ur-und Frühgeschichte Europas* publicată în două volume (1966, 1969) de către Academia de științe a R.S. Cehoslovacă.

Profesorul D. Berciu a participat la lucrările a numeroase congrese, simpozioane și colocvii internaționale dintre care menționăm doar pe cele din ultimii ani : Simpozionul internațional de la Praga, 1959, Congresul de pre- și protoistorie de la Praga, 1966 ; Congresul internațional de antropologie și arheologie de la Moscova, 1964 ; Congresul internațional de științe istorice, Moscova, 1970 ; Congresul internațional de studii sud-est europene, Atena, 1970 ; Primul Congres internațional de tracologie, Sofia, 1972, ca șef al delegației române ; Simpozionul româno-austriac, Viena, 1976. A trimis de asemenea comunicări la toate congresele internaționale de pre- și protoistorie.

A fost invitat în mai multe rânduri de către universități și institute din diferite țări pentru a ține conferințe : R. P. Bulgaria, R. S. F. Iugoslavia, R. S. Cehoslovacă, R. D. Germană, R. F. Germania (la universitățile din Heidelberg, Bonn, Köln, Kiel, Marburg etc.), Anglia și Belgia.

Pentru activitatea sa didactică și pentru realizările sale în cercetarea arheologică, profesorul D. Berciu a primit o serie de titluri și distincții : doctor docent în științe istorice, profesor universitar emerit, membru titular al Academiei de Științe Sociale și Politice ; membru al Consiliului permanent al Uniunii internaționale de preistorie și protoistorie ; membru al Institutului de preistorie din Viena (Urgeschichtliches Institut) ; membru corespondent al Institutului arheologic german ; membru de onoare al Societății iugoslave de arheologie, premiul „Vasile Pârvan”, premiul

„Nicolae Bălcescu”, premiul Ministerului Educației și Învățămintului, medalia Universității din Liège, ordinul „Steaua Republicii” și ordinul „Meritul Științific”.

Cu prilejul celei de-a 70-a aniversări, Prezidiul Academiei de Științe Sociale și Politice, Ministerul Educației și Învățămintului, prin însuși ministrul, prof. dr. docent Suzana Gîdea, Rectoratul Universității București, Decanatul Facultății de istorie au dat o înaltă apreciere îndelungatei și valoroasei activități științifice și didactice a prof. D. Berciu. La acestea s-au adăugat, cu ocazia sărbătoririi la care au participat numeroși oameni de știință, cadre universitare și cercetători, colegi și elevi ai prof. D. Berciu, aprecierile elogioase ale unor personalități ca : prof. univ. decan Șt. Ștefănescu, acad. C. C. Giurescu, acad. Em. Condurachi, prof. univ. Titus Georgescu și conf. Gh. Ioniță.

Ca discipol al profesorului D. Berciu încă din anii studenției (1949) și apoi ani de-a rîndul în calitate de colaborator al său, am cunoscut îndeaproape munca sa perseverentă și pasiunea pentru cunoașterea trecutului al căror fundament nu este altul decît dragostea de țară. Luptînd din tinerețe cu lipsurile materiale, prin muncă și-a dobîndit tăria de a învinge toate greutățile cu optimismul care-l caracterizează. Munca n-a constituit pentru profesorul D. Berciu numai un mijloc al existenței, ci și un izvor de satisfacții în minunatul domeniu al cunoașterii istoriei pe baza cercetărilor arheologice. Munca i-a dat echilibrul specific omului de știință încrezător în capacitatea sa și în misiunea nobilă a activității sale. Ca cercetător al trecutului, înțelegerea realităților și a sensului istoriei nu s-a limitat numai la domeniul strict profesional. D. Berciu nu este numai arheolog și profesor, ci și un om al epocii sale, pe care o slujește prin cercetarea trecutului.

Profesorul D. Berciu a adus contribuții esențiale la cunoașterea trecutului patriei noastre din cele mai vechi timpuri și pînă în perioada formării poporului român. Activitatea sa nu s-a oprit numai la cunoașterea care dă prima satisfacție omului de știință. El a difuzat mai mult decît alți arheologi din generația sa rezultatele cercetărilor sale, de la catedră și prin numeroase publicații, dintre care multe se adresează publicului larg.

Lucrînd mulți ani alături de profesorul D. Berciu, putem spune cu satisfacție și recunoștință că datorăm foarte mult calităților sale didactice și vastelor sale cunoștințe în domeniul istoriei străvechi.

El ne-a insuflat dragostea pentru un cuprinzător domeniu al universului uman pe care îl reprezintă multimilenara istorie a spațiului carpato-dunărean. Și nici nu putea să fie altfel. Profesorul D. Berciu ne domina nu numai prin forța savantului, ci și prin omenia sa, care ne dădea sentimentul că avem lingă noi nu atît un șef, cit un tovarăș bun.

Revista „Studii și cercetări de istorie veche și arheologie” s-a bucurat de aportul profesorului D. Berciu încă de la apariția sa (1950), în calitate sa de membru al comitetului și apoi al colegiului de redacție și mai ales în calitate sa de autor a numeroase articole, ce reprezintă contribuții fundamentale la cunoașterea istoriei vechi.

La cea de-a 70-a aniversare profesorul D. Berciu este încă tînăr prin forța sa de muncă creatoare. Îi urăm cu căldură mulți ani și sănătate pentru a-și continua activitatea pe care o îndrăgește atît de mult și prin care sporește cunoașterea trecutului patriei noastre.

BIBLIOGRAFIE

Lista lucrărilor prezentate mai jos este întocmită selectiv din cele peste 300 de lucrări științifice (sinteze istorice, monografii, studii, rapoarte) ale profesorului D. Berciu. N-au fost incluse nici numeroasele articole publicate în presa centrală și din țară.

- *Burii — Buridava — Burebista*, Craiova, 1931, 28 p. (Institutul de arheologie olteană).
- *Cercetări și descoperiri nouă în Mehedinți*, AO, 12, 65—66, 1933, p. 74—82 (și extras).
- *Ein hallstädtisches Brandgrab aus Balta Verde (Rumänien)*, ESA, 9, 1934, p. 165—174 (și extras).
- *Generalități asupra preistoriei Olteniei și angrenarea ei în problemele Europei centrale și sud-estice*, BCMI, 27, 1934, p. 30—38 (și extras), și : *Scurtă privire asupra preistoriei Olteniei, în lumina noilor descoperiri*, RI, 20, 1934, 1—3, p. 42—44.
- *Materiale pentru preistoria Olteniei*, partea I—II, Craiova, 1934 (Institutul de arheologie olteană. Muzeul regional al Olteniei — Craiova, Memoriul XX—XI). Partea I : *Un vas din epoca de bronz. Partea a II-a : Civilizația de tip Gîlna III, 14*, p.
- *O colecție de antichități din județul Romanași — Gh. Georgescu — Corabia*, BCMI, 27, 1934, 80, p. 74—84 (și extras).
- *Morminte tumulare în Oltenia*, Craiova, 1935, 27 p. + 6 f. pl. (Institutul de arheologie olteană, Craiova . . . , Memoriul XXII. *Materiale pentru preistoria Olteniei*).
- *Săpături și cercetări arheologice în ultimii trei ani (1933—1935). Raport înaintat Comisiei monumentelor istorice*, BCMI, 28, 1935, 83, p. 26—30 (și extras).
- *Săpăturile arheologice de la Tangăru (1934). Raport preliminar*, Buletinul Muzeului jud. Vlașca, 1, 1935, p. 1—55 (și extras).
- *Antichități meievale din Oltenia*, BCMI, 30, 1937, 92, p. 72—83 (în colaborare).
- *Asupra „Balaurului” dacic*, BCMI, 30, 1937, p. 87—90 (și extras).
- *Bibliografia Olteniei preistorice*, AO, 16, 1937, 92—94, p. 314—322.
- *Colecția de antichități „Gh. Georgescu” Corabia. Cercetări și săpături arheologice*, Caracal, 1937, X + 85 p.
- *Depozitul de cupru de la Ostrovul Corbului*, AO, 16, 1937, 92—94, p. 306—313.
- *Despre începuturile noastre naționale în opera de sinteză a profesorului N. Iorga*, Buletinul Muzeului jud. Vlașca, 2, 1937, p. III—VI.
- *Germanensfunde aus der Kleinen Walachei*, Mitteilungen der Anthropologischen Gesellschaft in Wien, 67, 1937, p. 190—195 + 1 f. pl. (și extras).
- *Prime considerațiuni asupra neoliticului din Valea Dunării inferioare în legătură cu descoperirile din județul Vlașca*, Buletinul Muzeului jud. Vlașca, 2, 1937, p. 31—104 (și extras).
- *Săpăturile de la Petru Rareș (1933 și 1935)*, Buletinul Muzeului jud. Vlașca, 2, 1937, p. 1—30 (și extras).
- *Ce este preistoria*, RI, 24, 1938, 1—3, p. 49—78 (și extras).
- *Despre ilirismul ceramicii în benzi*, RI, 24, 1938, 7—9, p. 203—207.
- *Arheologia preistorică a Olteniei*, AO, 18, 1939, 100—102, p. 1—90; 104—106, p. 245—390.
- *Îndrumări în preistorie. O serie de prelegeri ținute la Seminarul de istorie universală sub conducerea d-lui profesor N. Iorga*, București, 1939, 1 f. + 260 p. (Institutul de istorie universală).
- *Însemnări pentru preistoria peninsulei Balcanice*, Balcania, 2—3, 1939—1940, p. 435—452.
- *Indocuropenizarea Greciei*, conferință, 4, 1940, 11, p. 39—54.
- *Noi cercetări asupra paleoliticului din Ungaria*, RI, 26, 1940, 7—9, p. 238—241.
- *Asupra unor topoaze de bronz din Transilvania*, în *Însemnări arheologice*, București, 1941, p. 24—41.
- *Descoperiri paleolitice în Albania*, în *Însemnări arheologice*, București, 1941, p. 1—2.
- *Repertoriul arheologic de stațiuni și descoperiri preistorice în România (Material pentru un dicționar de geografie istorică). Partea I—II*, Rev Arh., 4, 1941, 2, p. 280—295 (I); 5, 1942—1945, p. 22—68 (II) (și extras).
- *Un arheolog american despre descoperirile de la Vădastra*, în *Însemnări arheologice*, București, 1941, p. 3—10.
- *Un vas de argint traco-scitic*, în *Însemnări arheologice*, București, 1941, p. 42—52.
- *Depozitul de bronz de la Orăștie*, Apulum, 1, 1939—1942, p. 80—97.
- *I. Noi descoperiri preistorice în jud. Romanași, II. Scurte cercetări arheologice în jud. Mehedinți*, AO, 21, 1942, 119—124, p. 49—59 (și extras).

- *Le paléolithique et le mésolithique en Roumanie. Bibliographie, répertoire et index des localités*. Bulletin de l'Institut Roumain de Sofia, 1, 1942, 2, p. 567—592 (și extras); și în lb. română, București, 1945, 16 p. (Inst. arheol. rom. din Albania, Illyrica, 1).
- *Scurte cercetări în jud. Mehedinți*, AO, 21, 1942, 119—124, p. 60—64.
- *Topoarele de cupru cu două brațe opuse (tipologie și origină)*, Apulum, 1, 1939—1942, p. 39—71.
- *Unelte de cupru și bronz de origină transilvană: securi de tip Baniabic*, Apulum, 1, 1939—1942, p. 1—23.
- *O descoperire arheologică la Ferigile, jud. Vilcea*, Rev Arh, 5, 1942—1943, p. 219—221.
- *Ein Problem aus der Frühgeschichte Südosteuropas. Die thrakischen Fibeln*, Balcania, 6, 1943, p. 283—306 (și extras).
- *Un cimp de urne în jud. Romanați*, AO, 22, 125—130, 1943, p. 78—96.
- *Două topoare tractice din jud. Arad*, RIR, 14, 1944, 3, p. 354—375 (și extras).
- *Trei fibule tractice la nord de Dunăre*, RI, 30, 1944, 1—12, p. 19—31 (și extras).
- *Cercetări și săpături arheologice în jud. Turda și Alba (1943)*, Apulum, 2, 1943—1945, p. 1—80 (în colaborare).
- *Contribuția lui Ion Andrieșescu la preistoria Daciei și sud-estului european*, Comunicare, Buletinul Muzeului jud. Vlașca, 1945, p. 1—31 (și extras).
- *Istoria artelor*, I, București, 1947, V + 492 p. cu ilustrații.
- *Contribuții istorico-economice privitoare la problema romanității în Dacia*, București, 1948, 26 p.
- *Monetele în viața economică a Daciei înainte și după cucerire*, București, 1948, 28 p.
- *Despre sclavaj la geto-daci*, Studii, 2, 1949, 3, p. 113—120.
- *Așezările și cimitirele din societatea primitivă în Oltenia*, I. Șantierul arheologic de la Verbicioara Dolj. II. Șantierul arheologic de la Balla Veche, SCIV, 1, nr. 1, 1950, p. 103—113 (în colaborare).
- *Despre apariția și dezvoltarea patriarhatului pe teritoriul Republicii Populare Române*, SCIV, 1, 1950, 2, p. 82—82.
- *Lupta băștinașilor din Dacia împotriva cotropitorilor romani*, SCIV, 2, 1951, 2, p. 73—95.
- *Catalogul Muzeului arheologic din Turnu-Severin*, Materiale, 1, 1953, p. 589—691 (și extras).
- *Șantierul Histria*, SCIV, 4, 1953, 1—2, p. 90—129 (Partea referitoare la săpăturile de la Baia-Hamangia, în colaborare); 5, 1954, 1—2, p. 69—122 + 4 f. pl.
- *Asupra problemei așa-numitelor secrete de piatră din R.P.R.*, SCIV, 5, 1954, 3—4, p. 539—548.
- *Probleme ridicate de săpăturile arheologice din Oltenia (1949—1951)*, SCIV, 5, 1954, 3—4, p. 343—360.
- *Șantierul arheologic de la Cașolt și Arpașul de Sus*, SCIV, 6, 1955, 3—4, p. 581—626 (în colaborare).
- *Șantierul arheologic Cernavodă*, SCIV, 6, 1955, 1—2, p. 151—163; Materiale, 3, 1957, p. 83—92; 5, 1959, p. 99—114; 6, 1959, p. 95—104; 7, 1961, p. 49—55 (în colaborare).
- *Une civilisation néolithique récemment découverte en Roumanie: la civilisation de Hamangia*, NEH, 1, 1955, p. 29—46.
- *Cercetări și descoperiri arheologice în regiunea București*, Materiale, 2, 1956, p. 491—562 (și extras).
- *Săpăturile de la Balla Verde și Gogoșu (1949 și 1950)*, Materiale, 2, 1956, p. 251—489 (și extras); 5, 1959, p. 529—534 cu ilustrații (în colaborare).
- *À propos de la genèse de la civilisation de Latène chez les Gêto-Daces*, Dacia, N.S., 1, 1957, p. 133—142.
- *Descoperirile getice de la Cernavodă (1954) și unele aspecte ale începutului formării culturii Latène geto-dace la Dunărea de Jos*, Materiale, 4, 1957, p. 292—317 cu ilustrații.
- *Șantierul arheologic Verbicioara*, Materiale, 3, 1957, p. 179—187 (în colaborare); SCIV, 2, 1958, 1, p. 229—248.
- *Le casque gréco-illyrien de Gostavăț (Olténte)*, Dacia, N.S., 2, 1958, p. 437—450.
- *Frake — skifskii moci — emblema iz Medjidii (Dobrudja)*, Dacia, N.S., 2, 1958, p. 93—124.
- *Neolitic preceramic în Balcani*, SCIV, 9, 1958, 1, p. 91—100 (și extras).
- *O descoperire traco-scitică din Dobrogea și problema scitică la Dunărea de Jos*, SCIV, 10, 1959, 1, p. 7—48.
- *Săpăturile arheologice de la Tangăru*, Materiale, 5, 1959, p. 143—154; 6, 1958, p. 137—147

- *Săpăturile de la Verbița (r. Plența, reg. Craiova)*, Materiale 5, 1959, p. 75—81 cu ilustrații + 1 pl.; 6, 1959, p. 85—94 cu ilustrații (și extras).
- *Sur les résultats du contrôle stratigraphique à Tangâru et à Petru Rareș (1956—1957)*, Dacia, N.S., 2, 1959, p. 59—78.
- *Asupra protoneoliticului Europei sud-estice*, în *Omăgiu lui Constantin Daicoviciu*, București, 1960, p. 15—32.
- *Deux chefs-d'œuvre de l'art néolithique en Roumanie: le „couple” de la civilisation de Hamangia*, Dacia, N.S., 4, 1960, p. 423—442 și în lb. română în: *Omăgiu lui George Opreșcu*, București, 1961, p. 69—73.
- *Etapa mijlocie a destrămării orinduirii comunei primitive. Prima epocă a fierului*, part. 1, cap. III, în *Istoria României*, I, București, 1960, p. 137—147; 149—160.
- *Orinduirea comunei primitive. Cap. 1. Constituirea și consolidarea comunei primitive. Ginta matriarhală. Epoca pietrei*, în *Istoria României*, I, București, 1960, p. 29—40; 42—60; 71—82.
- *Sint geții traci nord-dunăreni? Un aspect arheologic al problemei*, SCIV, 11, 1960, 2, p. 261—283.
- *Cercetări arheologice în orașul Slatina și în împrejurimi*, Materiale, 7, 1961, p. 139—144 (în colaborare).
- *Chronologie relative du néolithique du Bas-Danube, à la lumière des nouvelles fouilles faites en Roumanie*, în *L'Europe à la fin de l'âge de la pierre. Actes du symposium consacré aux problèmes du néolithique européen*, Praga, Liblice—Brno, 5—12 octombrie 1959, Praga, 1961, p. 101—125 (Académie tchécoslovaque des sciences. Section d'histoire. Union internationale des sciences préhistoriques et protohistoriques).
- *Cîteva probleme ale culturii Verbicioara*, SCIV, 12, 1961, 2, p. 227—240.
- *Contribuții la problemele neoliticului în România în lumina noilor cercetări*, București, 1961, 594 p. cu ilustrații + 12 f. pl. + 3 f. h.
- *Săpături și cercetări arheologice în raionul R. Vilcea*, Materiale, 7, 1961, p. 131—138 (în colaborare).
- *Săpăturile de informare de la Costinu și Ghizdaru (r. Giurgiu, reg. București)*, Materiale, 7, 1961, p. 291—296 (în colaborare).
- *Die Stellung der Geten im Lichte der Archäologie*, Dacia, N.S., 5, 1961, p. 163—184.
- *Die Verbicioara Kultur. Vorbericht über eine neue, in Rumänien entdeckte bronzzeitliche Kultur*, Dacia, N.S., 5, 1961, p. 125—162.
- *Dva glineanîh „iakorea” i voprosi v svezi s kulturami Kofofeni in Cerna-Vodă*, Dacia, N. S., 6, 1962, p. 287—396.
- *Probleme ale perioadelor de tranziție din istoria străveche*, Studii, 15, 1962, 6, p. 1 367—1 376 (și extras).
- *Probleme ridicate de descoperirile din peștera de la Devetaki (R. P. Bulgaria)*, SCIV, 13, 1962, 2, p. 287—392.
- *A zoomorphic „sceptre” discovered in the People's Republic of Bulgaria and its cultural ans chronological position*, Dacia, N.S., 6, 1962, p. 397—410.
- *Este și o cale cimeriană în difuziunea metalurgiei fierului?*, SCIV, 14, 1963, 2, p. 395—402.
- *Aperçu des problèmes suscités par la civilisation de Verbicioara et le problème de la fin de l'âge du bronze dans la région des Portes-de-Fer et du Bas-Danube*, ZborMuzBeograd, 4, 1964, p. 43—50.
- *Mărturiile ale unei străvechi culturi recent descoperite pe teritoriul iei noastre*, Rev Muz, 1, 1964, 2, p. 101—107.
- *Sur les débuts de l'âge du bronze au Bas-Danube*, Dacia, N.S., 8, 1964, p. 313—318.
- *Dunăre — Balcani — Anatolia. Unele probleme ale legăturilor în mileniul al III-lea i.e.n.*, în *Omăgiu P. Constantinescu-Iași*, p. 61—65.
- *Din istoria Dobrogei, vol. I: Geți și greci la Dunărea de Jos din cele mai vechi timpuri pînă la cucerirea romană*, București, 1965, 343 p. cu ilustrații + 5 h. + 8 f. pl. (Bibliotheca Historica Romaniae, II) (în colaborare).
- *Cultura Hamangia. Noi contribuții*, I, București, 1966, 321 p. cu ilustrații + 4 f. pl. (I).
- *Die Daker im 1. Jahrhundert n. Chr. Die römische Eroberung, Fischer Weltgeschichte*, 8, Paris Jean Bollach, 1966, p. 270—278; și în lb. engleză *Delacorte World History*, vol. 8, New York, Delacorte Press, 1966, p. 270—280; și în lb. italiană. *Storia Universale Feltrinelli*, 8, Milano, G. Feltrinelli Editore, 1968, p. 293—302.
- *Geten und Daker. Der Aufstieg der Daker im 2. und 1. Jahrhundert v. Chr. Daker und Römer im aet Zeit des Augustus*, Fischer Weltgeschichte, 7, Paris, Jean Bollach, 1966, p. 273—288;

- și în lb. engleză *Delacorte World History*, New York, Delacorte Press, 1966; și în lb. italiană, *Storia Univerale Feltrinelli*, 7, Milano, 1967, p. 274—289.
- *Neue Forschungsergebnisse. Zur Vorgeschichte Romäniens*, Bonn, 1966, 63 p. cu ilustrații + 22 f. pl.
 - *Problèmes actuels de la civilisation de La Tène chez les Gêto-Daces*, Latomus, 25, 1966, 3, p. 414—425.
 - *Rezultatele primelor săpături de la Crivăț (1965) (r. Oltenița)*, SCIV, 17, 1966, 3, p. 529—536.
 - *Săpăturile de la Oinac 1960—1962 (r. Giurgiu, reg. București)*, SCIV, 17, 1966, 2, p. 375—382; 18, 1967, 2, p. 307—312 (în colaborare).
 - *Zorile istoriei în Carpați și la Dunăre*, București, 1966, 319 p. cu ilustrații + 16 f. pl. (Pagini din istoria patriei).
 - *Buridava dacică la Oenița?*, Magazin istoric, 1, 1967, 6, p. 5—9.
 - *Les Celtes et la civilisation de La Tène chez les Gêto-Daces*, BullInstArchLondon, 6, 1967, p. 74—93 cu ilustrații.
 - *La civilisation néolithique de Hamangia dans le cadre de l'horizon „cardinal” oriental et méditerranéen*, Bull. Soc. Royale Belge Anthrop. Préhist., 78, 1967, p. 5—29 cu ilustrații.
 - *La tzuoarele istoriei. O introducere în arheologia preistorică*, București, 1967, 301 p. cu ilustrații + 18 f. pl.
 - *O problemă în discuție: originalitatea artei traco-getice*, Magazin istoric, 1, 1967; 5, p. 23—25.
 - *Romania before Burebista*, 73 fotografii, 54 desene, 10 hărți, 5 tabele, Londra, Thames and Hudson, 1967, 215 p. cu ilustrații + 16 f. pl. (Ancient Peoples and Places).
 - *Sur l'art thraco-gète, Dacia, N.S.*, 11, 1967, p. 331—337.
 - *Unitatea străveche carpațo-dunăreană, bază a dezvoltării istorice ulterioare, în Unitate și continuitate în istoria poporului român*, București, 1968, p. 31—39.
 - *Unitate și continuitate în istoria poporului român*. Sub redacția prof. univ. D. Berciu, București, 1968, 463 p.
 - *Artă traco-getică*, București, 1969, 335 p.; versiunea franceză, București, 1974.
 - *Lumea celților*, București, 1970, 239 p. și 71 pl.
 - *Das thrako-getische „Fürstengrab von Agighiol in Rumänien, 50. Bericht der Römisch-Germanischen Kommission*, 1971, Berlin, Frankfurt/Main.
 - *Cercetări privind preistoria județului Vilcea*, Buridava, 1, 1972, p. 11 și urm.
 - *La primul Congres internațional de tracologie*, Magazin istoric, IV, 10, 1972, p. 84 și urm.
 - *Cultura Cernavoda II. Așezarea din sectorul b de la Cernavoda*, SCIV, 24, 1973, 3, p. 373 și urm. (în colaborare).
 - *L'art thraco-gète, Roumanie d'aujourd'hui*, 6, 1972, p. 58 și urm.
 - *Sciere cu litere latine în complexul dacic de la Oenița (Oenele Mari), jud. Vilcea*, SCIV, 24, 1973, 4.
 - *Unele probleme ridicate de recente descoperiri de la Oenița-Vilcea*, Studii, 1974.
 - *Roumanie*, în *Enzyklopädisches Handbuch zur Ur- und Frühgeschichte Europas*, II, Praga, 1969; 39 articole apărute în vol. I, 1966 și vol. II, 1969, la litera respectivă.
 - *Romanitatea poporului român, în lumina recentelor cercetări arheologice*, Studii-vilcene, 2, Râmnicu Vilcea, 1972.
 - *Sur la chronologie de l'art thraco-gète*. Comunicare la Congresul internațional de studii sud-est europene, Atena, mai, 1970. Actele Congresului.
 - *Citeva elemente de civilizație geto-dacă și daco-romană și semnificația lor istorică*, Drobeta, 1, 1973.
 - *Un import roman dintr-o așezare geto-dacă din cimpia Munteniei*, Apulum, 10, 1972.
 - *Manifestation de l'art néolithique en Roumanie*, IPEK, 1964.
 - *Pour une voie cimmérienne de la diffusion de la métallurgie du fer*, ArchRozl. 16, 1964; 2.
 - *Une nouvelle preuve de la pénétration de l'influence méditerranéenne au nord du Danube*, ArchRozl. 15, 1963, 1.
 - *Quelques problèmes communs de la préhistoire de la Roumanie et de celle de la Bulgarie*, IzvestijaSofia, 23, 1960.
 - *Neolitnata kultura Hamandja v Bălgaria*, ArheologiaSofia, 5, 1963, 1.
 - *Neolithic Figurines from Rumania*, Antiquity, 34, 1960.
 - *În legătură cu arta primitivă: două figurine neolitice descoperite în Dobrogea*, în *Omagiu lui G. Oprescu*, București, 1960.
 - *La civilisation de Cernavoda et sa place par rapport aux complexes culturels balkano-égéo-anatoliens* (comunicare), în *Atti del VI Congresso Intern. d. Scienze Preistoriche et Protostoriche*, III, Roma, 1965.

- *Quelques découvertes archéologiques de Serbie au Musée de Turnu-Severin (Roumanie)*, in *Zbornik Muzeja Beograd*, 5, 1967.
- *Neue skytische Funde aus Rumänien und Bulgarien*, *PZ*, 41, 1963.
1951. — *Istoria veche a României*; curs tipărit; Universitatea București. Facultatea de Istorie, 1964.
- *Quelques données préliminaires concernant la civilisation de Cernavoda*, *SlovArh*, 1, 1964.
- *Despre „tezaurul” traco-getic de la Craiova*, *Apulum*, 9, 1971.
- *Mormintul „princiar” de la Agighiol și unele probleme ale artei traco-getice*, *Pontica*, 2, 1964.
- *Les nouvelles fouilles de Sălcuța (Roumanie) et le problème des groupes Bubanj (Yougoslavie) et Krivodol (Bulgarie)*, in *L'Europe à la fin de l'âge de la pierre (Actes du Symposium, Prague—Liblice—Brno, 1959)*, 1961.
- *Zur Herkunft der dako-getischen Kultur der Latènezeit*, in *Bericht über den V. Intern. Kongress f. Vor- und Frühgeschichte, Hamburg, 1958* (Berlin, 1961).
- *Die Hamangia-Kultur*, in *Bericht über den V. Intern. Kongr. f. Vor- und Frühgeschichte, Hamburg, 1958* (Berlin, 1961).
- *Akinak iz Medjidii*, in *Mat. i izsled.*, Chișinău, 1964.
- *À propos des problèmes de l'art thraco-gète en Roumanie*, in *Actes du I^{er} Congr. Intern. de Thracologie*, Sofia, 1972.
- *Unde a fost cetatea antică Buridava?*, *Magazin*, martie, 1973.
- *Contacts et synthèse culturels au Bas-Danube à la période ancienne de LaTène*, in *Actes du VII^e Congrès International des Sciences Préhistoriques et Protohistoriques*, Praga, 1966.
- *Probleme privind formarea poporului român în lumina cercetării arheologice recente* *RI*, 28, 1975, 8.
- *De la Burebista la Decebal*, București, 1976.
- *Les Gêto-Daces à l'époque d'Auguste à la lumière des fouilles de nord-est de l'Olténie (Roumanie)*, *NEH*, 5, 1976, 1.
- *Date noi privind sfârșitul culturii Verbicioara*, *SCIIVA*, 27, 1976, 2.
- *Dovezi arheologice ale continuității*, *Studii și articole de istorie*, 1, 1976.
- *Despre formarea poporului român*, *Drobeta*, 2, 1976.
- *Elemente de civilizație geto-dacă la Buridava-Oenița*, *Rev Muz*, 4, 1977.
- *Decebal — exponent al luptei pentru libertate și independența Daciei* (în colaborare), in *Din lupta poporului român pentru independență*, București, 1977.

SEBASTIAN MORINTZ